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Tafel 4,

Aus der Geomelrie.

-/ 4 Das Quadrat.
rechtwinklig, gleichseitig.
U= 4:s F=s.s®
D s=3=U:4 s=VF
S omeng.  DAS Rechteck.
F =Fl&che. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+b)2 F=1L0b
3 N U F
b l. = 2~ b L = o) = F=
B 7 b = —g- -1 b= El" = F: |
l
CmL Bt Der Rhombus, die Raure.
b =Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
7 " U= S-s F = l:-:»=-h
. S=I=U:4 S=F=F:h
° Ac+Ap=180° h=E-F:s
A3
i Das Rhomboid, Parallelogramm.

s

s Bl schiefwinklig , ungleichseitig.

h =H&he . U =(llJ+ b)-2 F=Lh
_ _ F
ﬁ e l - ‘5‘ - b L = F S F: h
S b-——L h=%=ﬁt
« A - o 4/3 = 180°
L Das Dreieck.
é:léfg‘%ee: = 8:h g= -2-HE h=2F
h=Hohe. 2
AO(+ABdA -180 U=a+b+c
AxX=180-(AB+24) a=U-(b+c)

AR = 180 (A X+A%4) b=U-(a+c)
Ay =180%(Xot+AB) c=U-(a+b)

- Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich-

g =§,.zr?d,inie schenkligen und die rechtwinkligen Dreiecke.
Nn=H®he. *) Algebraische Schreibweise: F = 8% gelesen s hoch 2;

ebenso fir andere FlAchenformeln verwendbar,
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d.=lange Diagonale.
d,= kurze Diagonale.

s.=lange Seite.
s,=kurze Seife.

d=Diagonale
hs=HShe 1
C=pPg

R

(e

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

d h b

U d

]
Q=P

p.= grosse Pardlele,
P, = kleine Parallele.
h = Hohe.

-

d = Durchmesser.

r = Radius.
M = Mittelpunkr.

U=(5.+5,-2 F = iéi"-
8,= -g— -8, d,= -Zd—:-
. >
S,= —g— S, d,= Z&T
Spezialfdlle :
Quadrat: Rhombus :
. F = d.d ’,v F= didh
d d=Y A = __2_6_:'_
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. d3= 2(:.14'?
d,=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmdassige Viereck.
_ (h4+hg)-d - 2-F
bE" F= 0 F2 d (ha+h,)
2 . .
h=g==hy  h=LF-hn,
40(+4[3+4 +1240=360° U= tusv+w
A0(=360% (Aﬁ+4'g~+4<§) t=U (Urv+w)
u.s.w. u.s
Das Trapez.
(. + Pg)-h = 2-F
Al § h (PatPa)
p4= -pz P2= _Zi = P4
4d+4/3+4,‘5s+46 360° U- a+b+c+d
AX=360%(XB+4p+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w. Uu.s.w,
Der Kreis.
U=d-ot U=2.r-it
_ U U
. T 2.1
— i T e d-d-JT _ U-uU
F=rrQt= 2 = a0
r=\E a=2\E U=2VFx
Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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Tafel 3.

b
Der Kreissektor.
' ooVt _dflx _ rfc

[' ‘} - 360 360 180
x\. 87 o= 0360 _ b-360 _ ©-180
\ i N VI Y
- F = b-r = 2-F r= 2L
r = Radius. 2 o r ©
b =Kreisbogen. F=rro X ddi _ _UU
o= Zentriwinkel. 360 4.360 4.T-360
M= Mittelpunkt. _ F.360 _ F-360.4 _F-360-4-T
r.r- T - d-d-30 U-u
_z\[F10 4 _ 40 \[F:10 _ 40)[F10-T
A r=6\-% d=TR{g7 U=12{—F%
| Der Kreisring.
F=(R+r)(R-r)-T -
R = Gusserer Radius. =(R+r)a 'JlF —
r=inne;'er T-g:dius. =(2.r+a)adl=(d+a)a-n
a = radiale Breite =(2.R=a)an=D-a)a-1
des Krelsrings. (2.R-a)-ali=(D-a)a-T
M=Miftelpunkt.  Das Kreisringstlck,
D F = (R+r)-(R-r)-T- =2
60
/13 = (R+r) 72
l\\ Mmoo/ ,,, =(R+I 'O'Jl's-ga
N, =(2-r+a)ol-% = (d+aral 5
: = & - (D-a)a. -2
R = Gusserer Radius. . =(2-R-0)-0-1- 360 = (D-a)a-l 360

r = innerer Radius.

Q = radiale Breire des . X
Krelsringstlcks. Die E"IDSG )

o= Zentriwinkel. -

M = Mittelpunkt. F = O'; b-1 -

qQ=——

b-x b=oF
a B a = halbe grosse Achse.
- b = halbe Kkileine Achse .
Der elliptische Ring.
F =(a:b-m:n)q
= E Q,0 = halbe Achsen der dussern Eliipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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Tafel 4.
Das unregeimassige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

Fldche = man zerlegt die VieleckflGche :

Q. mir Diagonalen In Drelcke und eventuell
Trapezoide , berechnel diese Teile und
addiert die Teilresulrare .

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errichrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzelin und addierr
die Teilresulrare .

Das regelmdssige Vieleck.

_ ns.r _ 2-F
F = 2 nN=sr
. n«r

n-s
R = Radius d. Umkrels. o o
r =Radlusd.Jnkrels, =~ A= ———‘320 AR =180 - AL

n = Seirenzanil. v
s = Visleckseite. Der Wurfel .,
o= Zeniriwinkel.

PB= Vieleckwinkel, K=12-k k = = K:12
= kek. a8 A
M= k-k-4 k=5 = 4\M
O = k-k- 6 k =\¢
. 3
J=kkk " k=VJ
k = Kanre, Der QUQdeP.
K=G Fe = .
Seserrs K= (l+b+h)-4
g=%4€nr<|-::!.h L =2 - (b+h) ebenso bundh.
- dche.
o M= (IL'I" b)-2-h v
| l=§-_-ﬁ—b.ebensob;h=2.|'+b)
: h O:(l-b+l'h+b'h)'2
/l ______ L =(-g— b-h):(b+h) ebenso b undh,
= | . l'a h J J
|l = LAnge. L = b-h b=Tﬁ' h=l.-b
b=Breire. #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;

h=Hohe. ebenso fur andere Jnhallsformeln verwendbar.
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K = Gesamt -
kantenlnge .
h=Hbhe.
Nn=2Zahl der
Hbohenkanten.
U=Umfang der
GrundflGche.
G = Grundfl&ache.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=Hbohe.
U=Umfang.

G = Grundflache.
M= Manrel.

0O =0Oberflache.
J=Jdnhalr.

h=Hohen.

N = Zah! der HoOhen.

G,= Orundflache.
G,= DeckflGche.

Das Prisma.

K:Q-U*Pﬂ‘h
U:K-Tn'h- n:&hz# h: K
M=L'31-h ”
=g h=3%
O0=M+2-G
M=0-2-G G= M
J=G-h

_J _J
G—ﬁ h=2%

Der Zylinder, die Walze.
M=Uh=dih=2rn
h=M_- M __M
U d-T ~ 2r7

_ M M - _M
U“F d =g A B
O0=M+2-G .

= (h+ ELJ'J"T) U=(h+ —%)-d-'ﬂ=(h+r)-
J=G:-h

- o — dd.l'l'h - U'Uh

=r-r-Jth = a =~
he-9 _—_43 _ 4-3-1

rorea daan - uU-u

r=\=2 d=2|-1 uU=2

(g IEIMT

Tafelr S,

=2:4

n

2:r-0

Das schiefabgeschnittene Prisma.

= U‘(h "‘hg"‘...""hn)
M= ==

h,= abi - A (h2+h3+...+hn) ebenso h,,h;,...h,

- M
—- n.
U - (h4+h2+---+hn]
O =M+ G4 +Gg
5 = Ga-(Na+hg+...+N,)
3 N
- n.
Gﬁ_ (h4+h3+...+hn) '
h4= nc:‘a _(h2+h5+,,,+hn] ebenso hgth"shn
) .
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Tafel 6,
Der_schiefabgeschnittene Zylinder.
M = U-(hs+hy) _ d-Jt(hy+hy) = r-J-(hy+Ny)

2 - 2
2-M 2-M M
U= 2 M d= ——-Q-M r= ﬂm
lh1+h2) (h1+h2)'5-|: lhq"'hn).".
S O =M+G4+G,
h,=kleinste HOhe, G- (ha+hy)
h, = grésste Hohe. J== 5
g:: Sy il _ r-r-if-:(zhﬁhgl _ d-d-‘Il'-(hwhg) = Ui lherhy)
_ 2vd __8J 8-J:U
R\ 15 P T 2T Gaar - M= gy N2 ebsh,
' \ 1/ 2-3 _ 2.9 2:.J-0M
[ | — | L T =|henaz d-z'\lm Wse (hy+hg)
r 'l .
\L) o Der Hohlzylinder.
J=(R+r)(R-r)it-h = (R+r)a-it-h
R = usserer Radius. =(2r+a)a-h = (d+ o) a--h
= innerer Radius. = (2'-R-a)-a:Jih = (D-a)aih

Q = Wandstdarke.,

Die Pyramide.

_ U-sh _2-M _ 2
M= 5 U——sh sh_—u
O M+G
_G-h o _ .3
= 3 G = 50 h = =
Der Kegel.
. M= UQSh — ngh - r"jTSh
h=HOhe. h = 2M _ 22M _ ™M
==~ "a% -+ =&
. 2:M d= 2:M _ M
~ shat T sh-q

3
_rorth _ d-d-5t-h _ U:-U:-h
- 3 - 12 120
he 39 _ 123 _ 4230
sh=Seitenhdhe. r.r-an d-a-n u-u
h=HGhe. 1 33 _ 3J 3. JT
r = Radius, r"d?f-J_'T' d=2- o U=2.




Tafel 7.

Die _abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh
2
—_ .w — . = Q.M
U= = u ebensou; sh= U+g)
0= M-I- G+g
sh = Seirenhdhe. 9= (G+VG-g+g)h
h=Hohe. 3

U=U d
Grundiische, Der_abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der —
Deckflgc M= (R+r).T.sh = D+d)-sh _ (U+u)-sh
G= Grundflcche | 2 2
g =Deckfléche. S i (S 2-M__ _ 2-M
: D+r) I (D+d):T (U +u)
- M
R ﬁtsh - D-,[ h“d U-——-ﬁ—-u
ebenso r,dundu.
O=M+G+g

= (R\R+[R+r]-sh+r.r)-J
J = (RR+R-r+r-r)-fi-n _ (D-D+D-d+d-d)-ith

3 N 12
sh= Seifenhdhe. _ (WU +Uu+u-u)-h
Sag'dhe. - 12.7
= Radius der 3.0 12.3
Grundfldche. h = =1D- y.ad+d-d).
r < Botlgs der R- Q+Qr‘+r‘r')“11l'2 J(%D+D d+a-d)m
DeckflGche. UG5
Die Kugel.
O=4rrf =daf=Y
=38 a=fg u-vox
2 P o I _ dd-d-%t _ U-uy
3 6 6-9- 0t
3 3 3
_q/3-J _3/6-d - o
r T d=1-= U=V6-J-T-1

Die Hohlkugel.
a 4.(R-R:R=-r:r.r)-o

e
_(D:-D:D - d-d-d)- 7
- 6
R = Ausserer Radius. _(U-U-U - uu-u)
r = innerer Radius, 6.-9T-N
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o

a = Hypotenuse
b und ¢ = Katheten

' b
¢/ |n

P Q
p und g = Abschnitte

der Hyporenuse

Tafel 8,

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrale.

Q%= b%c? a=Yo%c?
b= a*-c? b=Ya*-c? =V(a+c)a-C)
c?=a%-b? ¢ =Ya%-p* =Y(a+b)}(a-b)

b= a-q b=Joq q:%’;' =%ﬁ
Cc’= a-p c:‘o.p | = £ Q:E_’

a P
p+tg=a 2 2
h=p-q h=lpq p-% q-5
S b .
/\ Die Formel des Heron.
a,b uncirf:l Selten r= Vs-(s-o)-'(s-b)-(s-c)
dés ungleichseitigen S = U _ a+b+c
Dreiecks. = 2 :
Regulare Polyeder.
Tetraeder. Oktaeder-.
4 gleichseltige DreleckfiGchen. B8 gleichseitige Dreieckfi&chen,
lkosaeder. Dodekaeder-.
20 gleichseitige DreieckflGchen. 12 regeimissige Funfeckflachen.

H.Althaus - E.Hug
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